

课程思政的价值意蕴与生成路径

邱伟光

(华东师范大学 马克思主义学院, 上海 200241)

[摘要]“课程思政”建设对高校坚持社会主义办学方向, 落实立德树人根本任务, 确保育人工作贯穿教育教学全过程具有重要意义。“课程思政”建设要聚焦高校育人的价值本源, 体现合目的性、合规律性、合必然性的要求。“课程思政”重在建设, 教师是关键, 教材是基础, 资源挖掘是先决条件, 制度建设是根本保障。只有充分发动和组织教师积极参与, 才能促进“课程思政”的全面建设和发展。

[关键词] 课程思政 高校思想政治工作 教书育人

[中图分类号] G641 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1007-192X(2017)07-0010-05

DOI:10.16075/j.cnki.cn31-1220/g4.2017.07.002

学校是国家培养人才的重要基地, 所有课堂都有育人功能。习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上指出:“要用好课堂教学这个主渠道, 思想政治理论课要坚持在改进中加强, 提升思想政治教育亲和力和针对性, 满足学生成长发展需求和期待, 其他各门课都要守好一段渠、种好责任田, 使各类课程与思想政治理论课同向同行, 形成协同效应。”*所谓课程思政, 简而言之, 就是高校的所有课程都要发挥思想政治教育作用。用好课堂教学主渠道, 充分理解“课程思政”的丰富内涵, 深刻把握“课程思政”的价值意蕴, 系统规划“课程思政”的生成路径, 对于高校坚持社会主义办学方向, 培养德才兼备全面发展的人才具有重要实践意义。

一、实施“课程思政”的重要价值

“课程思政”的提出是改进和加强高校思想政治工作的需要, 对于落实教书育人的主体责任, 确保全员、全过程、全方位育人要求的实现具有重要的推动作用, 有助于全面提高高校思想政治工作的水平和质量。

1. 坚持社会主义办学方向

办什么样的大学、坚持什么方向、高举什么旗帜, 是高等教育发展的根本性与方向性的问题。我国高等教育发展方向要同中国特色社会主义建设的现实目标和未来方向保持一致, 努力做到为人民服务, 教民之所需, 育民之所求; 坚持为中国共产党治国理政服务, 确保党对高校的领导, 确立马克思主义在高校意识形态领域的主导地位; 始终坚持为巩固和发展中国特色社会主义制度服务, 坚定道路自信、理论自信、制度自信和文化自信; 坚持为改革开放和社会主义现代化建设服务, 培养中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人。坚持社会主义办学方向, 离不开思想政治工作。“课程思政”是高校思想政治工作的重要组成部分, 体现了社会主义大学的办学特色, 坚持了社会主义大学的育人导向, 通过课程体系建设, 挖掘各门课程的价值意蕴, 把教书育人落到实处, 确保社会主义大学培养目标顺利实现。

2. 体现立德树人的根本要求

“立德树人是高校立身之本”, 高校办学应始终围绕聚人才、育人才、出人才, 扎根中国大地, 办出中国特色, 实现中国梦, 使我国从人口大国转

[作者简介] 邱伟光, 华东师范大学马克思主义学院教授。

变为人才强国。当前,高校办学面临着变化了的国际国内环境、变化了的教育对象,面临着各类思想观念交锋、多元思潮文化碰撞的挑战,这既给高校带来了发展机遇,也给高校发展带来了冲击。学生的思想是可变和可塑的,他们除了在学校中接受主流思想和社会主义核心价值观教育外,还会受到社会各类非主流舆论和形形色色价值观的影响。这就特别需要教师在课堂教学中,不仅要注重学生知识和能力的培养,更要做好学生思想引领和价值观的塑造工作。高校办学是分专业的,专业是建立在学科分类和课程开设的基础上的,故而“课程思政”的建设要服从和服务于学科的发展和专业的培养目标。各学科都承载着一定的精神塑造和价值观教育职能,应通过“课程思政”,培养学生既具有个人的小德,也具有国家、社会的大德,树立价值观自信,确保高校立德树人根本目标的实现。

3. 确保育人工作贯穿教育教学全过程

高校履行人才培养的职责,始终要围绕着育人工作这个核心,一切为了学生,为了学生的一切,为了一切学生,服从服务于青年学生的成长成才。这就需要用好课堂、用足课堂,确保育人工作贯穿教育教学全过程。这里所指的教育教学全过程,是始终围绕育人的主旨,把知识导向和价值引领相结合的全过程,也就是教师在教育教学过程中应弘扬主旋律,发出中国声音,讲述中国故事,弘扬中国精神。“课程思政”重视传输社会主义核心价值观,重视思想政治理论课对其他学科和课程的引领作用,推进教师教书与育人的统一。“牵牛要牵牛鼻子”,高校思想政治工作应把“课程思政”作为重要抓手,引导学生在课堂中不仅学到知识技能,而且学会做人做事,重视对学生良好思想品德的塑造,使课堂教学的过程成为引导学生学习知识、锤炼心志及养成品性的过程,充分体现课堂教学的育人功能,从而将“两张皮”真正变为“一张皮”,实现育人效果最大化。

二、“课程思政”的价值本源

课程是学科知识的整合,是学科和专业发展的支撑。“课程思政”,顾名思义,就是将思想政治教

育渗透到知识、经验或活动过程中,这一过程是价值理性和工具理性的统一,正如著名哲学家冯契提出的“化理论为德性”、“化理论为方法”。基于此,“课程思政”是指高校教师在传授课程知识的基础上引导学生将所学的知识转化为内在德性,转化为自己精神系统的有机构成,转化为自己的一种素质或能力,成为个体认识世界与改造世界的基本能力和方法。

“课程思政”指向一种新的思想政治工作理念,即“课程承载思政”与“思政寓于课程”。这一理念注重在价值传播中凝聚知识底蕴,在知识传播中强调价值引领,注重课堂教学、社会实践、网络运用三维课程的统一。

第一,旨在将显性教育与隐性教育相结合,构建全课程育人环境,实现从“思政课程”向“课程思政”育人方式的拓展。思想政治理论课是一门具体的显性教育课程,是高校思想政治工作的主渠道,要在改进中加强、在创新中提高,充分发挥思想政治理论课在学科建设和“课程思政”中的引领作用。它把马克思主义理论同中国特色社会主义实践紧密地结合起来,把思想品德教育同中国特色社会主义理论、中华优秀传统文化紧密结合起来,体现了育人的方向和育人的宗旨。其他课程作为隐性课程,在“守好一段渠,种好责任田”的基础上,要潜移默化地渗透育人的价值,必须与思想政治理论课同向同行,形成协同效应。因此,高校“课程思政”建设,要以马克思主义理论和中国特色社会主义理论引领其他课程的发展,充分发挥四门思想政治理论课在学科建设和“课程思政”建设中的引领作用,充分体现马克思主义理论对“课程思政”的指导作用。

第二,探索人文学科与自然学科的整合。“课程思政”理念下,各类课程都有其亟待挖掘的价值元素。课程知识一般分为人文学科和科学学科,每个学科的大类下面又有很多小类。学生学习多学科知识,旨在通过达到对人类之知的整体认识,形成素质底蕴。这就要求学科知识不能是碎片化的、壁垒森严的,而应是内在整合的、完整的,这样才能实现育人的整体效应。因此,需要对多学科的价值

元素进行统筹规划。基于此,“课程思政”中教师不仅要系统而科学地传授知识,还要重视建立知识与、与生活多向度的交融关系。比如,不仅要介绍科学家创造知识的成果,还要传播其探索的勇气、爱国的情怀和锲而不舍的精神,培养学生学习的兴趣、追求新知的志趣,传承科学家的高尚人格及奉献精神。

实现“课程思政”的育人目标,要选择正确的价值维度。首先,“课程思政”应正确认识和处理好知识导向与价值引领的关系。知识导向不能没有价值作支撑,从一定意义上说,知识导向就是价值导向,失去了价值导向就会失去人才培养的方向。其次,“课程思政”应正确认识和处理好专业技能训练与人的全面发展的关系。人的全面发展是指德智体美全面发展,其中以德为统领,重视对学生世界观、人生观及价值观的塑造,对文化知识、体育精神、审美情操和健全人格等的培养,为学生成长成才打下扎实的价值底色。全面发展要注重个性培养,在全面的基础上有所专长。再次,“课程思政”应正确认识和处理好意识形态主导性和课程丰富多样性的关系。既要增强马克思主义在意识形态领域的主导地位,又要根据不同类型的课程、知识结构的特点有所侧重,使主导性与多样性紧密结合。

价值问题是推动“课程思政”绕不开的本源问题。价值,泛指客体对于主体表现出来的积极意义和有用性。对于高校来说,育人是高校的根本任务,高校思想政治工作说到底就是育人工作,其起点和终点都是为了育人,育人是其价值本位。“课程思政”要始终围绕立德树人这一根本任务,秉持大局意识,深挖各学科的育人价值,形成课程整体育人的联动效应,促进学生的全面成长成才。“课程思政”的价值聚焦,就是指课程要聚焦育人价值的本源,应具有一定的价值指向,找准定位,明确“课程思政”是为了什么而做,可以做什么,最终是为了实现什么。

影响“课程思政”价值聚焦的核心问题主要有两点:一是单纯地将高校思想政治工作看成是思想政治理论课的事,思想政治理论教育与通识教育、专业教学存在相互分离的现象,未能发挥整体育人价

值;二是在人员上,将思想政治教育看成辅导员、班主任和党团组织的事,或者思想政治理论课教师的事,使得其他各类课程教师主要是给学生传授系统的知识,忽视育人的崇高使命,容易出现“只教书不育人”的现象。这样一来,思想政治教育课程与其他课程分离了,教书与育人分离了,课内与课外分离了,协同育人的效应就消失了。“课程思政”则立足这一问题,以课程为平台,旨在将显性教育与隐性教育相结合,实现学科间育人价值的勾连,实现课堂内外的联动,实现多学科教师与行政管理者的相互配合,达到“在价值传播中凝聚知识底蕴,在知识传播中实现价值引领”的育人价值的聚焦,育德才兼备的当代青年学生。只有“课程思政”成为塑造学生心灵的一门学问,才能真正体现出育人本质。

从育人价值的本位出发来探讨“课程思政”的价值聚焦,就是要坚持合目的性、合规律性与合必然性的统一。

所谓“合目的性”,是指价值聚焦最终要回归到目的性,目的就是目标的导向。“课程思政”要始终围绕专业培养目标和学校培养目标展开。一是要为专业培养目标服务,既要体现出本学科所需的知识导向、能力培养要求,又要重视价值引领在学科中的落实。在学科的人才培养方案中,我们往往重视知识和能力的培养要求,而且还提出了具体的培养规格,但思想价值引领的要求并不具体、不明确,即使有也是被所谓“高素质”、“健全人格”等抽象的词语来代替了,没有细化为培养规格的具体要求,在学科建设、教学大纲、教育内容和教学方法中无法落实到位,教学的育人效果也就失去了评价的准绳。“课程思政”的育人效果不仅体现在专业培养目标中,还要服从服务于学校培养目标的育人要求。按照我国高校办学的类型,包括研究型、专业型、应用型和技术型等,对人才培养都有明确的育人要求和育人规格。“课程思政”不仅要直接为专业培养目标服务,而且要体现不同类型高校的办学特色。比如,研究型高校要突出创新意识、创新精神、创新人格的育人要求,应用型高校要突出敬业精神、工匠精神及责任意识的培养,师范专业型高校要重

视“学高为师，身正为范”的师德教育，等等。为此，不同类型高校的校史、校风、校训、教风、学风、校貌等各个方面都渗透着育人的元素。高校的专业培养和培养目标最终都是为了培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人，这些目标体现了合目的性的要求，也就是要求教师坚持人才培养的价值导向。

所谓“合规律性”，是指“课程思政”要想达到预期的育人结果，一定要使教育教学实践合于客观的规律。思想政治工作就是做人的思想转化工作，涉及教育者、教育对象及教育环境等多种复杂关系，为顺利实现这种转化必须遵循以下规律：第一，要符合思想工作规律。“课程思政”作为高校思想政治工作的重要抓手，要正确处理教师主导与学生主体的关系，在知识与技能目标培养之外，重视情感态度与价值观的形成，坚持知与行的统一，在“行”中产生对科学理论、价值观念的认同。坚持情与理的结合，使所讲的道理言之有物、言之有理。第二，要符合教书育人规律。知识的传播需要价值的引领，育人需要知识来承载其价值。教书要体现育人的元素，育人要以教书为基础，两者不可或缺。教书育人要立足学生身心发展、现实能力、现实需要，将思想观念、价值取向、精神风貌教育变得“接地气”，更具亲和力、感染力，让马克思主义讲中国话，让“道理”变得平易近人，将总体上“漫灌”和因人而异的“滴灌”结合起来，让根本的方法变为管用的方法。第三，要遵循学生成长规律。“课程思政”要体现当代大学生的群体特征和个性发展需求，从供给侧满足教育对象成长成才的精神文化需求。针对不同专业、学科、学段的学生，在教学过程中进行马克思主义理论的思想引领和科学世界观、方法论的教育，为学生的一成长和终身发展奠定科学的思想理论基础。可见，“课程思政”需遵循科学育人的真谛。

所谓“合必然性”，是指“课程思政”要重视人、环境、教育的互相影响，实现三者的协调配合，从而使所有的课教学过程及教育资源起到共同建构学生知识、能力及价值观的作用。一要做好思想政治理论课和各类课程的协同。既在纵向上衔接好每一

个学生从入学到离校所需的价值引领元素，又在横向上将这些元素依据不同学科、不同活动方式进行合理分配，把握好知识教育和价值教育的关系，厘清思想政治理论课、哲学社会科学课程、自然科学课程、通识课程间价值传输的共性与特点，做好思想引领。二要实现课堂内外、校园内外的协同。协同需要有效构建育人同心圆，在校内做好第一课堂、第二课堂的联动，有效发挥文化育人、实践育人、管理育人的力量，做好师生互动，实现全员育人、齐抓共管。同时，将课堂向校外拓展，打通课内课外、校内校外和线上线下等的“立交桥”，实现思想引领在校内外全域的贯穿，实现教育家陶行知先生提出的“生活即教育，社会即学校，教学做合一”主张。当前，特别要重视网络思想政治教育工作，开展基于网络平台的“互联网+”课程实践，着力建设以师生互动为基础，体现思想引领育人价值的具有实效性与针对性的互联网教学平台。可见，“课程思政”体现了课程建设的发展方向、协力育人的必然趋势。

三、“课程思政”的生成路径

有效推进高校“课程思政”，实现育人目标，要始终坚持因事而化、因时而进、因势而新，与时俱进地促进“课程思政”的建设。影响高校“课程思政”生成的因素是多方面的，其中教师是关键，教材是基础，资源挖掘是先决条件，制度建设是根本保障。

1. 教师是“课程思政”生成的关键因素

“课程思政”的效果取决于教师的育人意识和育人能力，教师必须自觉树立牢固的育人意识，时时处处体现育人的职责，扭转偏重传授知识与能力，忽视价值传播的倾向。首先，教师应坚持教书和育人相统一，既做“经师”又做“人师”。专业课程的教师不能只做传授书本知识的“教书匠”，更要成为塑造学生品格、品行、品位的“大先生”。要把知识传授、能力培养、思想引领教育融入每一门课程的教学之中，在每一门课程中体现育人的功能。其次，教师要提升“课程思政”的育人能力。教师要从文化素质教育的视角、弘扬中华优秀传统文化的视

角和通识教育的视角,将课程建设与思想育人有效结合。同时还要提高“课程思政”的教学艺术,增强“课程思政”的亲合力和说服力。再次,教师要坚持言教与身教相统一。“学高为师,身正为范”,教师对学生的影响不仅在于课堂上怎么说,更在于课外怎么做。教师要修身立德,做出示范,成为学生做人的一面镜子。最后,坚持学术自由和学术规范相统一。不能把探索性的学术问题等同于严肃的政治问题,同样也不能把严肃的政治问题当作一般的学术问题。“课程思政”既要保持自身课程知识的特点,又要与思想政治理论课程始终保持同向同行。

2. 教材建设是育人育才的重要依托

教材是“课程思政”的重要内容,是育人育才的重要依托。建设什么样的教材体系,特别是主干课程传授什么样的教学内容,体现了知识的价值导向。教材建设是国家意志的体现,对意识形态属性较强的哲学社会科学教材和其他课程的教材都要深入研究“教什么”、“怎样教”等育人的本质问题。要集中骨干教师力量,统筹优势资源,推出高水平的教材。在教材选用上要严格规定,使用国家统编教材。与此同时,要加强教材建设,创新学科体系、学术体系、话语体系。在内容上应尽量避免脱离实际的“空话”、“大话”,增强学生成长成才的获得感。

3. 挖掘课程的思想政治教育资源是先决条件

所有课程都蕴含着丰富的育人资源。一方面,“课程思政”建立在每一门课程的基础上,每位教师都要深挖自己课程中的思想政治教育资源。“课程思政”建设要与学科体系建设相结合,明确学科育人资源,建立学科育人共同体。比如,哲学社会科学课程要注重政治导向,挖掘政治文化的育人价值;自然科学课程要挖掘其人文精神和科学精神,重点强化创新意识、科学素养、生态文明和工匠精神教育;应用技能型工科课程实践环节较多,可以通过整合教育实践资源,探讨有效的实践活动形式来挖掘或融入思想政治教育元素。只有学生受到多学科的熏陶,才能树立正确的价值导向,发展出多种能力,有效培养其理性平和的

心态、富于人文关怀的情感、高尚的审美情操等。另一方面,要着力形成“课程思政”的教学指南和规范,明确课程的思想政治教育元素,在教学目标、教学内容、教学方法、教学平台、成效体现和教学评价等环节明确育人要求,全面提高“课程思政”的教育教学质量。

4. 明确“课程思政”建设的制度保障

高校“课程思政”建设要做好顶层设计,统筹规划,建立常态化的行之有效的领导机制、管理机制、运行机制及评价机制。高校党政主要领导要深入“课程思政”第一线,亲自授课、听课,指导“课程思政”建设。学校教务主管部门要统筹教育资源,拟定课程建设的规范和思想政治教育课程的评价标准,加强试点课程、示范课程和培育课程的建设。人事部门要制定相应的激励机制,在人才引进、师资培养、职称评审等方面有所体现。总之,“课程思政”建设需要每一位教师积极参与,只有把课程教师充分动员和组织起来,才能使“课程思政”建设落细落实,生根开花。

“课程思政”是高校育人的一项系统工程,任重而道远。高校学科专业划分复杂,专业自身又具有其特有的学科属性与知识体系,这需要探索“课程思政”建设方案和指导意见,着力解决培养目标、专业设置、学科发展、课程设置、教学评价、育人效应等一系列问题。高校教师不仅要确立“课程思政”的教育教学理念,而且还要落实到教学大纲、教材、教法、课外拓展等各方面。总的来说,“课程思政”在理论上还需进一步探索论证,在实践中还有待进一步落实和完善。“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”,让我们共同努力,共同推进高校“课程思政”的全面建设与发展。

参考文献:

* 习近平在全国高校思想政治工作会议上强调:把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面[N].人民日报,2016-12-09.